

黄智雄

# 坚守山东8年的香港社工

文/片 本报记者 殷亚楠

黄智雄,一个非常普通的名字,可能很多人都没有听说过。可是,在山东社工界,这个名字几乎无人不晓。

黄智雄是一名来自香港的社会工作者,2003年偶然的一次学术交流,使他和山东结下了不解之缘。从此,他先后在8所高校设立基金支持社工学习和实践,并成立专业机构组织社工进行服务。如今,他在山东的专业社工培训已经坚持了8年。

## 投入120余万 培养专业社工

10日上午,在位于济微路南段的济南基爱智障人士服务中心,黄智雄正带着山东省残疾人福利基金会的工作人员进行参观。

黄智雄今年52岁,来自香港,是山东大学哲学与社会发展学院客座教授,这大概是他第42次来济南了。其实,黄智雄在山东无亲无故,以前做生意时和这里也没有生意来往。他和山东的接触,始于8年前一次偶然的学术交流。

2003年,时任多伦多大学社工专业教师的黄智雄经校方介绍,来到山东大学开设社工实务课程。为了帮助同学们进行专业社工实习,黄智雄自己出资10万元在山东大学哲学与社会发展学院成立了关怀基金,凡是社会工作专业的在校学生,都能申请该基金进行专业项目实践。

从那时起,黄智雄每年都往

山大的关怀基金里注资,后来又在山东大学、济南大学等另外7所省内高校设立了关怀基金,促进这些高校的社会工作专业发展。8年来,仅仅在关怀基金一项,黄智雄就投入了120余万元。

## 让山东社工“走出去” 让外地社工“走进来”

10日,黄智雄一上午就去了三个地方:位于朝山街的山东残疾人福利基金会;位于济微路南段的基爱智障人士服务中心;位于玉函路的山东女子学院。他每次来山东,行程都如此紧凑。要做的事情,要见的朋友太多了!最多时,他一年飞济南十几次,大半年时间都呆在山东。

近六年,黄智雄每年都会组织山东社工专业的师生到香港参观学习,让大家开阔眼界,吃住等一切费用基本都由他来承担,至今已有一四百人参与。这一项花费,“大概一两百万吧”,黄智雄还没仔细算过。

不仅组织人出去,黄智雄也时常介绍香港、加拿大方面的专家来山东,给大家带来国际上最前沿的社工专业理念和实践。加拿大多伦多亲子教育资源中心教育行政总监朱素英女士最近就受邀来到济南,11日晚,她还专门在历下区甸柳一居给大家作了一场以“管教孩子的秘诀”为主题的讲座。

## 建立专业机构 关爱智障人士

洪楼附近有家长办的智障人士照料机构,2004、2005年时,黄智雄去那儿看过几次。当看到



黄智雄(右)在向参观者介绍如何利用栽种植物帮助智障人士康复。本报记者 殷亚楠 摄

中心主任王玉志说,因为自己的一对智障双胞胎儿子,她已经十几年没有出来工作,是黄智雄的爱心和执著打动了她,她才来到机构。“我接手管理后的一个月,黄先生几乎每晚都给我打电话,鼓励我并引导我如何做,我才坚持下来。”

## 希望政府和社会 给予关注和支持

“行公益,好怜悯,存谦卑”是黄智雄常给基爱社工们说的一句话。黄智雄认为,一个成熟的社会,需要人文关怀,需要对弱势群体的足够关爱。

黄智雄在山东做的一切,所需花费均来自从商时的积累。“机构的人员工资、房租,组织师生赴港交流,你能支持多久?”时常有人这样担心地问他。“现在看起来资金还够,而且我们逐渐被认可,得到了一些政府部门的资助。”黄智雄回答。

黄智雄所说的“够”,其实也只是紧巴巴地维持。如今山东社工的发展,与发达地区差距仍然很大。香港一般初级社工月薪在1.2万元-1.8万元港币,目前济南政府购买服务的社工岗位最多每月收入2000多元。由于资金有限,基爱一些社工每月工资只有1000元出头,这样的收入让很多人都难以坚持。一方面是机构自身的壮大,另一方面,黄智雄希望,政府和社会各界也能更多地关注社工发展,给予多方面的支持。



# 男科疾病 科学普查、规范诊疗推广月

活动时间:  
3月1日—31日

■ 主办单位: 中国男科名医协会 ■ 协办单位: 泉城医院

近年来,我国男科疾病发病率呈不断上升趋势,并且多数患者是由普通型转化或疑难型顽固性疾病,由于不规范诊疗导致大量误诊、漏诊和不科学过度诊疗,而使患者病情迁延难愈,反复发作,从而大大加重了患者身心负担。同时没有科学规范的男科疾病普查也使很多患者没有引起对自身疾病的重视,使本来可以及时发现并能很快治愈的普通型男科疾病转化成了疑难病症。很多医院也存在不同程度的不规范诊疗现象,不是在科学诊断的基础上对症下药,而是盲目使用大剂量抗生素和容易产生耐药性的药物,以致不少患者病情反复难愈、越治越重。这些不规范诊疗现象已经造成了很大社会危害。为了更好的普及男性健康知识,提高男科诊疗水平,规范男科疾病诊疗技术,提高男性健康水平,作为济南市医保定点医院、中国男科名医会定点医院泉城医院,多年来不断引进国际先进医疗技术与设备,定期邀请国内外知名男科领域专家共同探讨、携手合作;并以优质服务为支撑,全力打造我国男科规范化诊疗第一品牌医院。为了让更多患者早日康复,前列腺疾病、功能障碍、阳痿早泄、包皮包茎等男科疾病患者,分享这一新的诊疗理念,特别开展“2011‘男科疾病科学普查、规范诊疗推广’活动。活动期间对各项男科诊疗实用实施专项减免,努力做到医疗质量和惠民政策一起抓。

## 男性就医专项减免项目:

### 特惠一 体检普查系列: 男科疾病科学普查系列

- 包皮包茎普查 (原价105元 现价5元)
- 性功能障碍普查 (原价210元 现价25元)
- 前列腺疾病普查 (原价120元 现价15元)
- 泌尿感染疾病普查 (原价350元 现价35元)

### 特惠二 规范诊疗手术系列: 四大经典手术最低价热潮

- 背神经选择性阻断术 优惠1000元
- 韩式微创包皮环切术 半价优惠
- 激光包皮手术 半价优惠
- 韩式包皮手术 优惠500元

### 特惠三 诚信手术半价优惠系列: 全面优惠50%

优惠项目	原价	现价
生肌带延长手术	1500元	800元
生肌带缩短手术	2500元	1300元
精索静脉曲张高位结扎术(单)	1300元	650元
精索静脉曲张高位结扎术	1600元	800元
尿道下裂成形术	2600元	1300元
腹腔镜附睾囊肿切除术	1200元	600元
腹腔镜附睾切除术	1300元	650元
腹腔镜肾上腺肿瘤切除术	2400元	1200元